

[返回首页](#)

正文字号: 【小】【中】【大】

“湄潭农村改革试验区成立25周年座谈会”在湄潭县召开

2012-10-9 10:00:20 来源: 湖南省社会科学院网站



9月23日至24日。来自全国各地的专家学者云集湄潭，共话湄潭农村改革，共谋黔北“小江南”发展新路。

中国扶贫基金会会长段应碧，省委副秘书长、省委政研室主任、省农村改革领导小组办公室主任李裴，中央政策研究室农村局局长冯海发，国家农业部农村研究中心副主任邓志喜，国家农业管理干部学院副院长朱守银，浙江大学中国农村发展研究院院长黄祖辉教授等专家学者出席会议，湖南社科院陈文胜研究员作为特邀嘉宾出席座谈会。

1987年中央5号文件《把农村改革引向深入》提出了“有计划地建立改革试验区”的要求，经国务院批准，在全国先后建立了湄潭等30个试验区，围绕农村改革发展的重点领域和关键环节，推出了20多个试验主题和上百个试验项目。25年来，湄潭农村改革试验区在建立以家庭承包经营为基础，统分结合的农村双层经营体制，农村税费改革乃至彻底取消农业税和“三提五统”，结束农民种田交税的历史，减轻农民负担，解放和发展农村生产力等方面均做出了积极贡献，写下了浓墨重彩的篇章，积累了宝贵经验。

与会专家学者认为，湄潭农村改革试验区建立25年的实践表明，农村改革必须从实际出发，承认并充分保障农民的自主权，调动广大农民积极性；必须充分肯定土地集体所有、家庭承包经营、实行两权分离，才能极大地促进农村生产力发展；必须坚持以市场为取向的改革，在实行家庭承包的基础上，鼓励农民按市场需求发展生产；必须尊重群众首创精神，在群众实践基础上形成政策、推进改革。湄潭试验区土地制度建设的实践还将在推进“三化同步”中大放异彩。

会议指出，当前，我国总体上已进入以工促农、以城带乡的发展阶段，进入加快改造传统农业、走中国特色农业现代化道路的关键时刻，进入着力破除城乡二元结构、形成城乡经济社会发展一体化新格局的重要时期，农业农村正在发生新的变革。因此，在新的历史阶段，我们必须准确把握农村改革面临的形势，从战略和全局的高度出发，继续解放思想，创新发展理念，转变发展模式，坚决革除制约农村发展的制度障碍，健全完善促进科学发展的体制机制，坚持科学发展、奋力后发赶超，努力开启贵州科学发展新征程。

座谈会上，中央政策研究室、农业部、国务院发展研究中心、中国社会科学院、北京大学、浙江大学、国家农业管理干部学院、深圳综合开发研究院、《中国乡村发现》杂志社等省内外专家学者对湄潭试验区取得的成果给予高度肯定，并对湖南省深化农村改革提出了许多建设性意见。省委副秘书长、省委政策研究室主任、省农村改革试验试点工作领导小组办公室主任李裴详细介绍了湄潭农村改革试验区25年来所取得的成果和经验。与会代表还参观了湄潭新农村建设示范点、绿色食品工业园区和统筹城乡改革试验点。

责任编辑：晓雅